

满城文明风 处处幸福景

——沁源县扎实开展新时代文明实践工作综述

本报记者 王晶晶 通讯员 王鹏

理论宣讲送到田间地头，文明新风吹遍乡村社区，文明实践活动精彩纷呈……

在沁源，一幅幅和谐动人的画面播撒着文明，温暖着人心。潜移默化中，一颗颗新时代文明实践的“种子”，悄然在百姓心中生根、发芽、开花、结果。

近年来，沁源县持续推进新时代文明实践中心、所、站建设工作，新时代文明实践活动量质双提升，文明新风吹遍城乡每个角落，融入寻常百姓生活。

阵地建设“活”起来
文明实践“动”起来

和着乡音带着趣味的理论宣讲，彰显美德的凡人善举……群众在哪里，新时代文明实践就延伸到哪里。一个个新时代文明实践阵地成为城乡新地标，带动越来越多的人参与到文明实践中来。

2019年，沁源县作为省级试点县之一，率先踏上了建设新时代文明实践中心的征程。沁源县始终秉承以凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗为工作导向，推动新时代文明实践中心、所、站建设提档升级。

目前，沁源县已实现新时代文明实践阵地全覆盖，形成了中心统筹、所站联动、星级引领、遍地开花的新时代文明实践矩阵。文明实践阵地从传统的“五大平台”不断延伸到景区、企业、小区、校园、田间地头。

同时，线上阵地持续拓展。在用好用新时代文明实践智慧云平台、文明沁源公众号的基础上，今年五月，该县开通了“文明沁源随手拍”公众号，自运行以来，关注人数已达3000余人，持续接受、处理群众反映问题200余条，进一步发挥了线上新时代文明实践阵地作用。

文明实践阵地健全、大门常开、实事常办、服务常有、活动常新，真正成为广大群众“没事就常来，来了不想走，走了还想来”的休闲娱乐好去处。

理论宣讲“响”起来
为民服务“暖”起来

每天，沁源县中峪乡中峪村的乡村大喇叭都会准时响起，新时代文明



长治市“我们的节日·重阳”新时代文明实践主题活动——沁源专场在沁河镇沁沁苑小区新时代文明实践点举行。（图片由沁源县文明办提供）

实践志愿者们通过大喇叭广播，把党的创新理论同生动事例相结合，用沁源话说给沁源人听，以“小切口”讲述“大道理”，让群众听得懂、乐意听。

同时，沁源县组织动员党员干部、退休讲师、道德模范等各类新时代文明实践志愿者，依托新时代文明实践中心、所、站等阵地，积极开展理论宣讲活动，把党的声音送到群众身边。

交口乡新时代文明实践所组织在村工作大学生成立学习“秘书团”理论宣讲队伍，将党的创新理论和自己的农村工作经历相结合，编排成节目，演给群众看、唱给群众听。

观音坪社区组建“百姓名嘴”新时代文明实践志愿服务队，进小区、进校园向群众宣传党的二十大和二十届三中全会精神，把党的创新理论送到群众中。

据统计，2024年以来，全县开展理论宣讲新时代文明实践240余场，受众2.5万余人次。

推动文明实践“动”起来、“活”起来、“实”起来。

主题活动“乐”起来
时代新风“火”起来

手工编织、书画创作、爱心义诊、留影合照、衣物缝补……日前，长治市“我们的节日·重阳”新时代文明实践

走进田间地头等志愿服务活动，引导广大群众积极参与新时代文明实践志愿服务活动，不断提高全社会文明水平。

多方合力“聚”起来
志愿服务“靓”起来

“你家今年秋季收入咋样？生产、生活中还有哪些困难和问题……”日前，交口乡新时代文明实践所“秘书团”成员在辖区持续开展全覆盖入户走访活动，了解他们的需求和诉求，把党的关怀和温暖送到群众的心坎上。

这是沁源县开展文明实践活动的缩影。

汇聚力量，释放文明活力。按照“8+N”组建模式，沁源县新时代文明实践志愿服务总队发展了由党政机关、群团组织及企事业单位干部职工组成的理论政策宣讲、文化艺术、医疗健身等11类群众急需的常备队伍。

各所（站）积极组织党员、退休人员、乡贤和乡土文化人才参与新时代文明实践志愿服务，建设了扎根乡土、富有活力的众多文明实践志愿服务队伍。

沁源县按照“群众需求、发掘亮点、试点运行、形成项目、招募志愿者、项目推广实施、评估效果、优化项目”的流程，建立了“文明萌动种子库、文明生长培育坊、文明品牌群星馆”，采用分众化、精准化的志愿服务形式，不断推出更多群众欢迎的文明实践服务“菜品”，形成了“红镰助农”“代理儿女”“太岳文艺轻骑兵”等一批群众认可的品牌文明实践服务项目，不断提升服务层次和效益。

通过机制创新，实现了服务的精准送达，一项项听民需、解民忧，富有特色、充满温度的文明实践活动在沁源县竞相开展，不断延伸“幸福生活半径”。

文明实践逐浪高，时代新风润心田。沁源县将持续精准对接群众生活需求，挖掘培育更多具有地方特色的文明实践项目，打造更多群众参与度高、特色鲜明、可持续运转的文明实践品牌，共同绘就新时代精神文明建设高质量发展的沁源新画卷。